
NOTE 

2. ASUPRA CĂDERII CINTRELOR DE LEMN ALE PODULUI 
PESTE SANDO (SUEDIA) 

D-l Prof. W. Neuffer publică un articol foarte documentat, cu titlul de mai sus, 
în « Beton und Eisen » din 15 Decemvrie 1 942, expunând cauzele care se presupun că 
au provocat căderea cintrelor de lemn ce trebuiau să susţină construcţia podului de beton 
armat, peste râul Sando, în Suedia. 

Podul Sando era proiectat cu o singură deschidere de 264 m, urmând să devină podul 
de beton armat cu cea mai mare deschidere din lume (Plougastel-Franţa 179 m; Rio 
Esla-Spania 210 m). Podul era proiectat în arc, cu o săgeată de 40 m, astfel că raportul 
f /I = 1 /6,6; podul trebuia să deservească traficul pe o şosea importantă. 

Lucrarea a fost încredinţată firmei Akt. Skănska Cementgjuteriet, care a fost cea 
mai eftină la licitaţia ţinută pentru construcţia podului de către Administraţia Apelor şi 
Şoselelor din Suedia. Costul propus de susnumita firmă era cu cca 30% sub media 
celorlalte oferte. 

La 1 Aprilie 1938 au fost începute calculele eşafodajelor care urmau să susţină 
podul şi puţin după aceea a început şi execuţia lor. lnfig. I se vede cum au fost concepute 

Fig. 1. 

aceste cintre şi cum s'a realizat montajul lor. In fig. 2 se dă o secţiune transversală 
a podului: eşafodajele au fost concepute cu dou.ă tălpi in arc, situate la 4,20 m diferenţă 
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d e nivel între talpa i n fe rioa ră şi cea super ioară . Tălpil e au fo st alcătuite din dulapi 
de 5 X 20 cm, aşezaţi pe muchie, ş i au fost so li da rizate între ele, t ransversal, prin 
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antretoaze (fig . 3), iar longitudinal prin diagonale de . S .X 15 cm (fig. 4) . In f ig . 4 se 
,·ede că antretoazele, având alcătuirea din fig. 3, erau s itua te la 5,90 m interva l. 

Fig . 3. 

T oate prinderil e s'au executat numai cu cuie de 20-30 cm lungime ş i secţiune 
8 X 8 mm' . Cuiele s 'au bătut pe primii 2,5 cm cu m âna, iar restul cu ciocanu l pneu
mati c. Nu s'au întrebuinţat la îmbinări nici plăci m etalice , nici buloane, nici şuruburi, 
ci peste tot numai cuie. 

F. g. 4 . 

C intrelc trebuiau sli susţină co nstrucţia podului de beton armat de deasupra care, 
pc măsură ce ar fi avut gata turnate diferite părţi, trebuia să intf n in ă cu aces te p i'i rţ i 
turnate în susţinerea ansamblului . 
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Cintrele au fost executate în apropierea locului unde urma să se construiască podul 
şi au fost aduse prin plutire la punctul de montaj, astfel că la 23 August 1939 s'a 
început turnatul tălpii inferioare a arcului de beton armat (figurat punctat în fig. 2). 

La JI August r939, ora 16,40', pe o vreme fără vânt şi cu temperatură de + 22° C, 
în timp ce aproape se termina de turnat talpa inferioară de beton armat a podului, s'a 
produs prăbuşirea bruscă a cintrelor şi betonului armat turnat, fără nicio cauză aparentă 
şi imediată. 

S'a numit atunci o comisie de 3 experţi cari să stabilească motivele acestei prăbuşiri. 
Comisia a verificat materialele întrebuinţate, concepţia de alcătuire a cofrajelor şi 
calculele, ajungând la concluziile următoare: materialele au fost de bună calitate, rezi
stenţele admisibile prevăzute în circulări au fost mult depăşite fără a se întrcct> însă 
rezistenţele admisibile pe care le-ar fi permis materialele întrebuinţate, concepţia de 
alcătuire a cintrelor a fos: bună, cauzele prăbuşirii brusce a cintrelor se atribue mai ales 
insuficienţei alcătuirii structurilor la flambaj şi antretoazelor foarte slabe. 

Au mai cercetat cauzele accidentului şi Prof. Dr. Forselt, Prof. Dr. Mărsch, precum 
şi Prof. W. Neuffer, autorul articolului după care s'au extras aceste date. 

Concluziile generale, întru câtva deosebite de cele ale experţilor, sunt: nu trebuiau 
depăşite rezistenţele admisibile din circulări, în special la o construcţie de lemn, care este 
totdeauna supusă Ia umflare prin umezeală sau scădere prin uscăciune, la crăparea 
materialului când se bat cuiele, etc.; sarcinile trebuiau prevăzute astfrl ca să se ţină 
seamă de particularităţile structurilor de lemn (deformaţii mai accentuate, flambaje 
mai lesnicioase, etc.); îmbinările nu trebuiau făcute numai cu cuie: cuiul crapă lemnul în 
care es e bătut, nu strânge piesele pe care le leagă, cuiele prea lungi se deformează 
prin alunecarea pieselor, etc.; trebuiau folosite şi alte metode de îmbinare: îmbinări cu 
tăieturi în lemn, gusee, şuruburi, buloane, tiranţi, etc.; concepţia de aţcătuire a cintrelor 
n'a fost prea fericită: tălpile erau prea subţiri pentru a nu suferi din cauza flambajului 
general, prinderea diagonalelor longitudinale ale tălpilor era deadreptul defectuoasă 
şi, în orice caz, nu asigura rigiditatea sistemului; antretoazele rare, slabe şi fără sigu
ranţă deplină la flambaj; secţiunile transversale nu asigurau complet preluarea momen
telor şi alunecărilor, permiţând voalări între cele două tălpi (situate la 4,20 m diferenţă 
de nivel, şi legate prin antretoaze la 5,90 m); noduri insuficient solidarizate la inter
sectarea pieselor; flambajul general neasigurat, fapt remarcat în special de Prof. Dr. 
Morsch; o completă nesiguranţă a modului cuin se transmit eforturile, datorită mai ales 
concepţiei neclare a structurii generale. 

Rămâne ca învăţătură că o structură sigură trebuie să fie clar concepută, astfel 
ca să aibă o repartiţie nedubioasă, în niciun fel, a eforturilor; calculele trebuie să respecte 
normele stabilite, deoarece aceste norme se bazează nu numai pe experienţe bune, ci 
şi pe observaţiuni făcute în cazuri nefericite de felul celui expus mai sus; iar ma,erialele 
trebuie să fie cu grijă alese şi întotdeauna folosite aşa cum o cere natura lor. 

Ing. Şt. Bălan 

DELA ASOCIAŢIA ROMÂNĂ DE PODURI, 
ŞARPANTE ŞI INCERCAREA MATERIALELOR 

Articolul: « Incercări asupra tălpilor de beton armat ale stâlpilor izolaţi o de Ing. 
D. A. Stan, apărut în numărul 10, Octomvrie 1942, al Buletinului Societăţii Poli
tecnice, a făcut subiectul unei comunicări Ia Asociaţia Română de Poduri, Şarpante 
şi Incercarea materialelor, în ziua de II D~cemvrie 1942, când a avut Ioc şedinţa 
de inaugurare a activităţii din anul acesta (1942 - 1943) a acestei Asociaţii. 
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RECENZII ŞI SUMARELE REVISTELOR 

BULETINUL POLITECNICEI DIN BUCUREŞTI, Anul XIII, 1942, Nr. r-2. 
Dedicat Prof. N. Vasilescu Karpen cu ocazia încheierii carierei de profesor după 

o lun~ă activitate de 36 de ani şi 20 ani ca rector. 
O. Pdduraru, Bibliografia publicaţiilor Prof. lng. N. Vasilescu Karpen. - Bom•aist 

M„ Asupra punctelor de contact ale cercului celor nouă puncte cu cercurile tangente 
Ia cele trei laturi ale triunghiului. - Thebault V„ Asupra exagonului cu laturi paralele 
câte trei. - Gheorghiu A„ Consideraţiuni -asupra perspectivei. - Pompeiu D„ Forme 
diferite ale teoremei creşterilor finite. - Ciordnescu N„ O problemă pentru funcţiunile 
armonice într'un cerc. - Claudian V„ Noi consideraţiuni asupra criteriilor pentru 
serii cu termeni pozitivi. - Cârstoiu I., Puncte noi de vedere asupra unor teoreme 
fundamentale din mecanica fluidelor. - Bianu V., Asupra oglinzilor parabolice. -
Toporescu E., Asupra mecanismului presiunei osmotice. - Belcot C„ Asupra bromo
metriei. - Jonesw Th. D. şi Creţu/eseu C., Contribuţiuni la clorurarea propanului. -
Ilie Mircea D., Fenomene tectonice în Subcarpaţii României. - Creţoiu P„ Leicano
raceele cunoscute până acum din Dobrogea. - Georgescu C., Creţoiu P. şi Lupe I., 
Contribuţie la cunoaşterea varietăţilor de stejar din Vlaşca. - Afateescu Cr., Rezistenţa 
construcţiilor încărcate peste prevederile reglementare. - Teodorescu C. C., Umflarea 
mortarului de ciment în aer umed. - Steopoe A„ Cercetări asupra descompunerii 
mortarului şi betonului întărit din cauza acizilor. - Budeanu C., Asupra legăturii între 
fenomenele electrice şi magnetice. - Constantinescu I., Aspecte fizice şi matematice 
ale fenomenelor tranzitorii. - Petrescu Gh., Asupra condiţiilor de fwli;ţionare a reţelelor 
trifazice desechilibrate. -Gheorghiu I. S., Mărirea capacităţii de trafic a unei linii de 
cale ferată prin dublare sau prin electrificare.~ Marinescu M.,_ Un nou circuit selectiv. -
Tdndsescu T„ Resonanţa circuitelor cuplare. - Pavel Dorin, Contribuţie la proiectarea 
turbinelor de apă. - Linteş I„ Balistica bombardamentului aerian. - Zamfirescu Gr„ 
Aşezarea longeronilor în grosimea aripelor avionului. - Tipei N., Stabilitatea statică 
longitudinală a biplanelor. - Cernescu N. C„ Saturaţia terenurilor şi concentrarea 
ionilor de hidrogen ale suspensiunilor apoase. - Chiriţd C., Analiza repetată a tere
nurilor prin ultra filtrare. - Ostaşcu A., Topitoarele dela baia de aramă din timpuri 
preistorice până la sfârşitul sec. XVII.-Sfinţescu C„ Orientarea fototropică în urbanism. 

ELEKTROTECHNISCHE ZEITSCHRIFT, Anul 63, Nr. 43/44, diri 5 Noemnie: 
G. Hepcke, Echipamentul de radio al armei aeriene inamice. - H. E. Linckh, Noua 
ordonanţă pentru etalonliri de contoare. - P. Steglich, Calculul mărimilor de scurt
circuit cu ajutorul cliderilor de tensiune reduse procentuale. - H. Eichhorn, Influenţa 
efectului periferic Kalvin asupra comutaţiei la inelele colectoare ale turhogenera:o:ilor. 
- H. Hornemann, Normalizarea corpurilor de bobine pentru rezistenţe fixe cu fir fin, 
în tehnica tele-comunicaţiilor. - Th. Crebert, Noile procedee de încercări pentru 
conductori lăcuiţi (sfârşit). 

Idem, Nr. 45/46, din r9 Noemt.•rie: H. Wagner, Electrotechnica ~i n'lrmalizarea. -
K Fltischmann, U nouă sche ră rentru frâna de coborîre la mac.1ralc pentru curent 
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trifazat. - H. Sc/zroers, Aniversarea de 50 ani a Cercului regional VDE (Asociaţia 
Electrotechnicienilor germani) din Saxonia dt- jos. - A. Wallraff, Materialele izolante 
în tehnica cablurilor de foarte înaltă tensiune. 

Idem, Nr. 47/48, din 3 Decenn•rie: C. Reiter, Asup;a fizicei şi technicei lămpii cu 
Krypton. - P. Pascher, Limitator de Yalori maxime. - W. Schăfer; Activitatea orga
nelor de ajutor technic în aerodromurile regiunii ocupate din Vest. - J. Zenneck, La 
a 50-a aniversare a morţii lui Werner Siemens. - W. Krassou·sky, Introducere la 
modificarea « regulelor pentru cartonpresspan ». 

Idem, Nr. 49/50, din I7 Decemvrie: E. Justi, Un electromagnet fără pierderi. -
H. F. Grm:e şi O. Zinke, Măsura curenţilor în înaltă frecvenţă. - H. Lummerzheim, 
Procedeul Agfa-Color pentru fotografie şi cinematografie colorată. - H. Giinther, 
Procedeu pentru sudat liţe. - VDE, Introducere la proiectul prescripţiei 0345: « Prin
cipii pentru foile din material sintetic calorifug, pentru utilizarea în maşini electrice. 

Idem, Nr. 5r/52, din JI Decemnie: Th. Buc/zhold, Despre efectul de comandă al 
arcelor mici de curent alternativ, şi aplicaţia ei la întreruptoare automate de curent 
alternativ cu rupere fără scântei. - E. Miildbauer, Măsuri şi experienţe utilizabile în 
exploatări de mecanică fizică, pentru scopuri de economie de energie dectrică. - R. 
Dietrich şi W. Kesseldor.fer, RelatiY la proiectul nou al prescripţiei VDE o+r8: «Reguli 
pentru contoare electrice 1>. 

DIE BAUTECHNIK, Anul 20, Caiet 43/44 din 2 Octomvrie r942: Helmut Carp, 
A. Staschen, Adâncirea pasagiilor din beton la râuri. - Alfred Troche, Imbinări 
simple şi duble. 

Idem, Caiet 45/46 din I6 Octomvrie I942: Bruno Hampe, Epuizarea apelor la con
strucţia unei ecluEe pentru un canal navigabil. - Karl Krisch, Metode de calcul 
pentru ziduri de sprijin. - E. Rathsmann, Stadiul lucrărilor comisiei de aparate a 
grupului economic de construcţii industriale. 

Idem, Anul 20, Caiet 47 din 30 Octomvrie r942: Kurt Miesel, Probleme actuale 
asupra construcţiilor în oţel. - Georg Petry, Cercetări asupra căldurii de priză şi rezi
stenţelor la utilizarea diferitelor cimenturi. - Kurt Lenk, Simplificarea procedeelor de 
congelare în construcţiile de fundaţii. 

Idem, Anul 20, Caiet 48 /49 din IJ Noem·vrie r942: Georg Aurnhammer, Reconstrucţia 
unui pod în Germania de răsărit. - Karl Wiedemann, statica bolţilor de tunel şi de 
galerii. - F. Baumelt, Metoda deformaţiilor generalizate. 

DER STAHLBAU, Anul 15, Caiet 2r/22 din 2 Octomvrie I942: Frantz Glaser, 
Grinzi cu contrafişă. - Kurt Kloppel, Calculul zăbrelelor grinzii. · 

Idem, Caiet 23 /24 din I3 Noemvrie r942: Ernst Melan, O formă aproximatiYă 
pentru calculul barelor de cadru comprimate. - Ullrich Thran, Instrucţiuni pentru 
calculul riguros al grinzilor cu zăbnle. 
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